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1. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗУЕМОГО В ШКОЛЕ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  «Средняя общеобразовательная школа №1» (далее - школа) располагается в центре микрорайона ,  на улице Ленина. Школа расположена в районе «старого» города. Современное здание школы введено в эксплуатацию в 1939 году. В 2019 году здание школы открылось после капитального ремонта.  В микрорайоне увеличилось количество пенсионеров и молодых семей. Здесь проживают, в основном, работники шахты, частных предприятий, бюджетных организаций.

Партнёрами школы являются: учреждения культуры и спорта Дом культуры «Горняк», детская библиотека, дворец спорта «Кристалл», Детско-юношеская спортивная школа, школа сноуборда и горнолыжная школа, школа бокса, школа искусств , детско-юношеский центр «Созвездие» .
Процесс воспитания в школе  основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников: 

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в школе;

- ориентир на создание психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;

 - реализация процесса воспитания главным образом через создание детско-взрослых общностей, которые объединяют детей и педагогов содержательными событиями, позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

 Основными традициями воспитания в школе  являются следующие: 
 - ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;

- явление ключевой фигурой воспитания в школе  классного руководителя, реализующего по отношению к детям защитную, личностно-развивающую, организационную, посредническую функции.

2. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВОСПИТАНИЯ

Цель воспитания – личностное развитие школьников, которое проявляется:
        1)  в усвоении школьниками  социально значимых знаний; 

2)  в развитии их социально значимых отношений;

3) в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел.

Данная цель ориентирует педагогов на обеспечение позитивной динамики развития его личности. В связи с этим важно сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию. Их сотрудничество, партнерские отношения являются важным фактором успеха в достижении цели.

Целевые приоритеты, соответствующие  уровням общего образования:

1. В воспитании школьников младшего школьного возраста (уровень начального общего образования НОО) таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения школьниками социально значимых знаний – знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут. 

Выделение данного приоритета связано с особенностями детей младшего школьного возраста: с их потребностью самоутвердиться в своем новом социальном статусе - статусе школьника, то есть научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и принятым традициям поведения. Такого рода нормы и традиции задаются в школе педагогами и воспринимаются детьми именно как нормы и традиции поведения школьника. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений школьников и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и в дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте. К наиболее важным из них относятся следующие:  

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим;

- быть трудолюбивым, следуя принципу «делу — время, потехе — час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах, доводить начатое дело до конца;

- знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, город,  свою страну; 

- беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоёмы);  

- проявлять миролюбие — не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе; 

- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;

- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;

- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни; 

- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом  людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;

- быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чём-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.  

Знание младшим школьником данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для ребенка этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений. 

2. В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования ОО) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений:

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;

- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне; 

- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать; 

- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека; 

- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;

- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда; 

- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;

- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир;

- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;

- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее. 

3. В воспитании детей юношеского возраста (уровень среднего общего образования СОО)таким приоритетом является создание благоприятных условий для приобретения школьниками опыта осуществления социально значимых дел. Выделение данного приоритета связано с особенностями школьников юношеского возраста: с их потребностью в жизненном самоопределении, в выборе дальнейшего жизненного пути, который открывается перед ними на пороге самостоятельной взрослой жизни. Сделать правильный выбор старшеклассникам поможет имеющийся у них реальный практический, социально значимый опыт, который они могут приобрести, в том числе и в школе. 
Это: 
( опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких; 
(трудовой опыт;
( опыт дел, направленных на пользу своему родному городу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции; 
опыт природоохранных дел; 
( опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в школе, дома или на улице; 
( опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности; 
( опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества, опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения; 
( опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей; 
( опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт; 
( опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации. 
Выделение в общей цели воспитания целевых приоритетов, связанных с возрастными особенностями воспитанников, не означает игнорирования других составляющих общей цели воспитания. Приоритет — это то, чему педагогам, работающим со школьниками конкретной возрастной категории, предстоит уделять первостепенное, но не единственное внимание. 

Достижению поставленной цели воспитания школьников способствует 
РЕШЕНИЕ  СЛЕДУЮЩИХ  ОСНОВНЫХ  ЗАДАЧ: 
( реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе; 
( реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы; 
( вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности; 
( использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися; 
( инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне школы, так и на уровне классных сообществ; 
( развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности; 
( организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей. 
Планомерная реализация поставленных задач позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей и педагогов, что станет эффективным способом профилактики антисоциального  поведения школьников. 

3. ВИДЫ, ФОРМЫ И СОДЕРЖАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы :

I. Инвариантные модули

1.Классное руководство

2.Школьный урок

3.Курсы внеурочной деятельности

4.Работа с родителями

5.Самоуправление

6.Профориентация

II. Вариативные модули

7.Ключевые общешкольные дела

8.Детские общественные объединения

III. Модули, вносимые школой 



9. Школьный музей
I. Инвариантные модули

3.1. Модуль «Классное руководство»

	Классный руководитель организует:



	работу с коллективом класса
	-инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;

-организация интересных и полезных дел для личностного развития ребёнка, совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, – вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, – установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе : выборы актива класса, распределение обязанностей, планирование внутриклассных праздников «День именинников», 8 Марта, День защитника Отечества, встреч с интересными людьми, экскурсий ,  проектов , акций  и др.; а также участия в общешкольных делах – турслёте, Дне учителя, Дне матери, Новогодних театральных постановках и др.) ;  

-проведение классных часов 
как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка. 
- сплочение коллектива класса через: 
игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные и многодневные походы( сплавы по реке Мрассу) и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса. 

 - выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе

	индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса 


	-изучение особенностей личностного развития ребёнка (наблюдение, анкетирование «Кто ты?», «Зачем я учусь»,»К чему я стремлюсь в жизни»; тестирование «Кто я? Какой я?» , «Самооценка», «Моё будущее», );

-поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника, которую они совместно стараются решить; 

-поддержка, коррекция поведения через беседы, через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение, создание ситуации успеха;

-заполнение личных портофлио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи.

	работу с учителями, преподающими в данном классе


	-регулярные консультации, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися,
-привлечение к участию во внутриклассных делах, родительских собраниях;

-проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников 

	работу с родителями учащихся или их законными представителями
	– информирование родителей о жизни класса, организация родительских собраний, организация совместных дел, направленных на сплочение семьи и школы (семейных праздников «День Матери», День открытых дверей, профориентационных экскурсий на предприятия родителей, поездок и др.)


3.2.Модуль «Школьный урок»

 Механизм реализации: использование воспитательного потенциала урока 


* Специально разработанные уроки, экскурсии, уроки в музее 
*Привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений через проекты 
*Предметные декады, олимпиады, турниры, викторины, квесты, 
игра-эксперимент, дискуссии и др. 
*Демонстрация примеров гражданского поведения, проявления добросердечности через подбор текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения, анализ поступков людей и др. 
*Побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения, принципы учебной дисциплины, самоорганизации, взаимоконтроль и самоконтроль. 

3.3. Модуль «Курсы внеурочной деятельности»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через: 

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;

- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций; 

- поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления. Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих направлений:
Спортивно-оздоровительное направление : курсы внеурочной деятельности, направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни: «Сам себе я помогу, я здоровье сберегу», секция «Плавание»,«Юный Олимпиец».
Духовно-нравственное направление : курсы внеурочной деятельности, направленные на развитие коммуникативных компетенций школьников, воспитание у них культуры общения, развитие умений слушать и слышать других, уважать чужое мнение и отстаивать свое собственное, терпимо относиться к разнообразию взглядов людей:«Я- гражданин России»,«Путешествие в страну грамотеев»,«В мире книг», «Шорский язык»,«Секреты французского».
Социальное направление : курсы внеурочной деятельности, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным  проблемам нашего общества:

 клуб «Мой путь в профессию»,ЮИД, Юнармеец, Психология эффективного общения,Юный журналист
Общеинтеллектуальное направление : курсы внеурочной деятельности, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным  проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира:кружок «Информатика», «Экспериментальные задачи в физике»,Технологии создания сайтов и основы WEB дизайна , Основы чертежной грамотности, Занимательная математика,  Юный химик, Математика в практических заданиях, Юный исследователь,Юный эколог,

Общекультурное направление : курсы внеурочной деятельности, создающие благоприятные условия для просоциальной самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие: Изостудия, Сувенир, Мир музыки, Кукольный театр, Культура русской речи, Культура письма.
3.4.Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями (законными представителями) школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне: 

· Управляющий совет школы, участвующий в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации  детей;

· классный родительский совет( комитет), оказывающий помощь классному руководителю по всем вопросам, связанным с жизнью класса, школы;

· классные родительские собрания, которые предполагают обсуждение задач учебно-воспитательной работы класса, планирование воспитательной работы, определение путей тесного сотрудничества семьи и школы, рассмотрение актуальных педагогических проблем;

· общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников 
· родительские информационные стенды, страница на официальном сайте школы, на которых предоставлена полная информация по всем направлениям деятельности школы, а также советы педагога-психолога по организации воспитательной работы с учащимися;
·  внеклассные мероприятия при участии родителей (законных представителей)  
На индивидуальном уровне:

· работа специалистов (педагог-психолог, социальный педагог, инспектор ПДН и т.п.) по запросу родителей (законных представителей) для решения острых конфликтных ситуаций – проведение индивидуальных консультаций психолога,  а также консультации для родителей и детей и подростков с девиантным поведением 
· информирование родителей (законных представителей) учащихся посредством электронного дневника, мессенджеров о трудностях учащегося в учебе, о мероприятиях, проводимых в школе или советы по решению вопросов различной направленности;

· посещение семьи учащегося с целью обследования жилищно-бытовых условий;
· помощь со стороны родителей (законных представителей) учащихся в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности – организация встреч с интересными людьми, профориентационных экскурсий, поездок.
· индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей (законных представителей) учащихся.
3.5. Модуль «Самоуправление»

Детское самоуправление в школе  осуществляется через деятельность детского объединения «Дети Сибири».ДО «Дети Сибири»  представлено Советом старшеклассников. Активы классов подчиняются Совету старшеклассников и организуются по направлениям: «Учебный сектор», «Информационный сектор», «Спортивный сектор», «Досуговый сектор». Высшим органом самоуправления является конференция, для актива классов – классное собрание.
	Вид деятельности
	Формы
	Содержание 

	Информационная
	Совет старшеклассников (2 раза в четверть);


	На уровне школы: 

Планирование совместной деятельности с
классными коллективами;
Отражение деятельности в классных уголках и стендах школы.
 Организация и  проведение личностно значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, флешмобов и т.п.)

На уровне классов:

- организация деятельности  выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса 
- классные собрания;

На индивидуальном уровне:

-через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел

	Проблемно-ценностное общение
	Школа актива 
(1 раз в четверть)
	Реализация программы школы актива по направлениям: личностное развитие, гражданская активность, военно-патриотическое направление, информационно - медийное.

	Социально значимая 
	Социально значимые акции

	Планирование, организация и участие в социально значимых акциях   –экологических , гражданско-патриотических, экологических, трудовых и т.д.

Организация и проведение традиционных ключевых дел - Дня самоуправления, Дня рождения школы и т.д.


3.6.Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя:

- профессиональное просвещение школьников; 
-диагностику и консультирование по проблемам профориентации, 
-организацию профессиональных проб школьников.
	Вид деятельности
	Формы
	Содержание 

	Информационная 

(профессиональное просвещение) 
	Беседы, профориентационные классные часы,презентации, Дни открытых дверей в учреждениях высшего и среднего профессионального образования, ярмарки профессий организуемые Центром  занятости населения, встречи с представителями различных профессий, использование интернет-ресурсов (сайт Профориентир42 и др.)
	Мир профессий и его динамика. Потребности современного рынка труда в России и регионе.
10 самых популярных, престижных, высокооплачиваемых профессий.
Выбор направления подготовки и учебного заведения.
Цикл классных часов :

-«Рассказ о профессии» 1-4кл.

- «Мои увлечения» 1-4 кл.

-«Профессии наших родителей» 1-4 кл.

-«Знакомство с профессиями родителей» -5-6 кл.

- «Мир профессий» -7-8 кл.

-«Перспективные профессии» , «Мотивы выбора профессии» - 9кл.
Уроки успеха .

Викторина «Что?Где?Когда?»

Знакомство с атласом новых профессий.

Знакомство с сайтом «Профориентир42»

Дни открытых дверей 

	Познавательная 

(профессиональное консультирование)
	Индивидуальная консультация , беседа
	Индивидуальная помощь в составлении личного профессионального плана. Обсуждение со старшеклассниками их интересов, потребностей, возможностей. Беседа  со специалистами о возможностях выбора профессии на основании имеющихся показателей здоровья.
Индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии.

	Познавательная

(профессиональная диагностика)
	Тестирование, анкетирование 
	1.Выявление интересов учащихся. 

2.Изучение профессиональной направленности личности.

3.Определение профессиональной готовности, профессиональных намерений.

4.Изучение социальных ценностей личности, ценностных ориентаций.

5.Составление компетентностной карты учащегося.

Прохождение профориентационного онлайн-тестирования, анкетирования.

	Познавательная

(профессиональные пробы)
	Профессиональные квесты,игры, решение профессиональных кейсов, выставки-ярмарки современных профессий, экскурсии на предприятия города, конкурсы профессионального мастерства, профпробы
	Обучение навыкам поиска и анализа информации о мире профессий и рынках труда. Обучение навыкам самостоятельного карьерного конструирования. 
Совместное с педагогами изучение интернет- ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования (сайт Профориентир 42 ) 
Привлечение работодателей к профориентационной деятельности. Экскурсии на предприятия ОАО «Евразруда» и др. 
Посещение профориентационных выставок, дней открытых дверей в вузах , ссузах. 

Участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет «Билет в будущее», «Проектория», «Финансовая грамотность»: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков; 


II.Вариативные модули

3.7. Модуль «Ключевые общешкольные дела»

Для реализации этого модуля в школе  используются следующие формы работы .

На внешкольном уровне:

 социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел, ориентированные на преобразование окружающего школу социума. 
 - благотворительной направленности– «Весенняя неделя добра», «Помоги Ветерану»; экологической –  «Чистый город», «Чистые берега» , «Живи, лес», «Посади дерево»; 
-патриотической – «Георгиевская ленточка», «Дважды победители», «Дорога памяти», «Бессмертный полк», «Наследники Победы»; 
-трудовой направленности –«300 добрых дел Кузбассу», «Чистый город» 

- ЗОЖ – «Меняем сигарету на конфету» велопробег

На школьном уровне:

общешкольные праздники – ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы: День знаний , турслёт , День Учителя, День пожилого человека, День Матери, День защитника Отечества, Новогодние представления ; Вечер встречи выпускников; День рождения школы, фестиваль детского  творчества « Краски детства», День Победы.

торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей : «Посвящение в первоклассники», «Посвящение в пешеходы», «Посвящение в ЮИДовцы». 

церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы. Это «Торжественное вручение губернаторской стипендии», «Торжественное вручение Знаков ГТО» и др. Это способствует поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и воспитанниками, формированию чувства доверия и уважения друг к другу.

На уровне классов: 

· выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;  

· участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел; 

· проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.
На индивидуальном уровне: 

· вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);

· индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
· наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
· при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы. 
3.8. Модуль «Экскурсии, экспедиции, походы»

Экскурсии, экспедиции, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.  На экскурсиях, в экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности 
- турслет с участием команд, сформированных из педагогов, детей и родителей школьников, включающий в себя, например: соревнование по технике пешеходного туризма, соревнования по спортивному ориентированию, конкурс знатоков лекарственных растений, конкурс туристской кухни, конкурс туристской песни, конкурс благоустройства командных биваков, комбинированную эстафету;

- многодневные походы и сплавы по реке Мрассу, по реке Кондома совместно с педагогами Станции детско-юношеского туризма и экскурсий.

3.9. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как: 
*оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров,  актового зала, окон школы) и их периодическая переориентация
*озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, спортивных и игровых площадок
*создание и поддержание в рабочем состоянии в вестибюле школы стеллажей свободного книгообмена, на которые желающие дети, родители и педагоги могут выставлять для общего пользования свои книги, а также брать с них для чтения любые другие;

*благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;

*событийный дизайн – оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.); 
III.Модули, вносимые школой

3.11.Модуль «Школьный музей»

В формировании у школьников гражданско-патриотических качеств, расширении кругозора и воспитании познавательных интересов и способностей, овладении учащимися практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности  важную роль  играет школьный музей. 

	Вид деятельности
	Формы
	Содержание

	Поисково-исследовательская 
	Сбор информации, акции
	Деятельность поисковых групп классов по сбору материалов, фотографий, воспоминаний о ВОВ, истории Кузбасса, города Таштагола, истории школы (учителя, выпускники).
Проведение  поисковых акций «Награда в моем доме», «Учителями славится Россия», «История моей семьи в истории Кузбасса», «Моя родословная».

Сбор и размещение материалов на сайте «Бессмерный полк – онлайн», «Дорога Памяти», «Дважды победители»

	Экспозиционная
	Оформление экспозиций
	В музее разработаны и подготовлены  тематические и сменные экспозиции:

1.Предметы старины глубокой
2.История школы 
3. «Спасибо деду за Победу» -экспозиция , посвящённая 75-летию Победы в Великой Отечественной войне

	Экскурсионная
	Экскурсии
	Организация и проведение экскурсий для учащихся школы, родителей, выпускников и гостей. Подготовка школьных экскурсоводов.

	Организационно-массовая
	Уроки города, Уроки мужества, Уроки памяти, Праздники,

конференции конкурсы, встречи 
	Организация и проведение на базе школьного музея массовых мероприятий гражданско-патриотической и краеведческой направленности, посвящённых истории школы, города, страны: Уроки мужества, Уроки города, Уроки памяти; Организация и проведение встреч с ветеранами ВОВ и тружениками тыла, участниками локальных войн, выпускниками школы: «Поклонимся великим тем годам», «Афганский излом», «Ими гордится школа»;

Подготовка и участие в смотре - конкурсе музеев школ города.
Использование экспозиций и материалов музея на уроках истории, литературы, изобразительного искусства, технологии, на уроках в начальных классах;

Сотрудничество с педагогами школы, родителями учащихся, с учреждениями образования, культуры, взаимодействие с ветеранскими организациями.


4. ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ САМОАНАЛИЗА ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1).Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников 

(динамика личностного развития школьников каждого класса; какие прежде 
существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось 
решить; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы 
появились, над чем далее предстоит работать)
 
2).Воспитательная деятельность педагогов 
(испытывают ли педагоги затруднения в определении целей и задач своей воспитательной деятельности; испытывают ли они проблемы с реализацией 
воспитательного потенциала их совместной с детьми деятельности; стремятся ли они к формированию вокруг себя привлекательных для школьников детско-взрослых общностей; доброжелателен ли стиль их общения со школьниками; складываются ли у них доверительные отношения со школьниками; являются ли они для своих воспитанников значимыми взрослыми людьми) 

3).Управление воспитательным процессом в образовательной организации 

(имеют ли педагоги четкое представление о нормативно-методических 
документах, регулирующих воспитательный процесс в школе, о своих 
должностных обязанностях и правах, сфере своей ответственности; 
создаются ли школьной администрацией условия для профессионального 
роста педагогов в сфере воспитания; поощряются ли школьные педагоги 
за хорошую воспитательную работу со школьниками). 

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с: 
- качеством проводимых общешкольных ключевых дел; 
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов; 
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности; 
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков; 
- качеством существующего в школе ученического самоуправления; 
- качеством проводимых в школе экскурсий, походов; 
- качеством профориентационной работы школы; 

Итогом анализа организуемого в школе воспитательного процесса 
является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит 
работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это 
управленческих решений. Анализ воспитательной деятельности за прошедший учебный год обсуждается на МО классных руководителей, на педагогическом совете 
школы. 


